## 创客

# **一我州选手在贵州省青少年机器人竞赛斩获住** 一我州选手在贵州省青少年机器人竞赛斩获住



### 梦

十多年前,比尔盖茨预言:机器人即将重复个人电脑的崛起之路,未来家家都会有机器人。在70年代,对普通家庭用户来说,个人电脑还是一个遥不可及的神话,而如今个人电脑,已成为了最普通的家庭生活用品。再看看智能联网的空调、电视、扫地机、洗衣机、汽车……各种各样的功能性"机器人"已然出现在我们的生活方方面面。与80后童年玩泥巴、拍板画的简单玩乐不同,不少00后的孩子,走进了机器人兴趣班,在玩耍中学习电子、造型、传感器、机械、人工智能等科技技术,逐渐成为掌握设计、组装、编程、运行机器人的"创家"小年

4月中旬,我州的一群创客少年们,用自己组装、设计的 机器人,在第六届贵州省青少年机器人竞赛中,斩获佳绩。 让我们走近新兴的机器人教育,走近这群勇于拥抱科技的 创客少年。





### 凯里学子获佳绩

4月16日,第六届贵州省青少年机器人竞赛喜报在网上公布。我州派出的23支队伍中,18支队伍斩获各个类型比赛4个一等奖、5个二等奖、9个三等奖,为家乡和学校赢得了荣誉,展现了黔东南青少年在科技创新实践方面的蓬勃朝气。

据悉,此次赛事由贵州省科协。 贵州省教育厅、贵州省文明办、贵州 省科技厅、共青团贵州省委、贵州省 妇女联合会共同主办,贵州科技馆 协办。来自全省9个市(州)270支代 表队 1100 多名参赛选手和教练员在 机器人综合技能比赛、VEX机器人 工程挑战赛、机器人创意比赛、机器 人创新挑战赛、教育机器人工程挑 战赛、机器人投篮对抗赛、ENJOY AI 普及赛、FLL机器人挑战赛、MakeX Starter 等 9 项比赛中展开激烈角逐。 竞赛通过场地对抗赛、评委问辩等 方式,对各参赛队创新思维、实践操 作、团队合作等方面进行了测评,产 生不同年龄组的各赛项冠军队以及 各类奖项。优秀选手将被选派参加

除了振华学子斩获的两个一等 奖,另外两个一等奖也诞生在州府凯 里组织的参赛队伍中。杨英杰老师 带队的凯里四小、凯里八小学生林颖豪、庞博予、赵泓博、龙盛熠组战的赛 赛队取得 VEX 机器人工程挑战赛 学组一等奖;张丽老师带队凯里市 恒成中学、凯里一中、凯里实验组成 詹仕航、张艺严、孔祥鑫、龙潇组战赛 高中组一等奖。

### 山水难阻科创梦

黎平县龙额镇是该县最后脱贫的 四个极贫镇之一,纵使走夏蓉、黎洛 高速,从县城坐巴士到该镇也要两小时。然而闭塞的交通,落后的经济却 无法阻止孩子放飞拥抱科技的梦想。

此次比赛中,龙额中学是我州冲进省赛并获奖的唯一乡镇中学队伍。经过激烈而紧张的现场比拼,现场搭建任务模型、程序编写与调试,最终,黎平县龙额镇初级中学的春风十里LE队在机器人投篮对抗赛项目中以第几名的战绩,

中以第八名的成绩获得全省三等奖。 "比赛需要两个机器人,我们买最便宜的,一个也要5000元。"全县就这么一支队伍参赛,县科协克服困难,支援他们5000元购买设备,剩下的5000元,学生家长咬牙凑齐了。平时训练用的手提电脑,学校有一个,带队老师把自己的电脑也贡献出自己的电脑也贡献出自己的电脑。说起这支从山里出发的队伍能取得第三名,带队老师郭凯感到心酸又自豪。

一整天将近八个小时的全封闭竞赛,不仅是对参赛队员技术和战术的挑战,也是对参赛队员精力和体力的考验。这趟睁眼看世界的竞赛,对学生来说也是一次重要而难忘的经历,也是他们成长中一次重要的历练和体验。

龙额镇初级中学今年是第二次参加全省青少年机器人竞赛,是我州少数的几所乡镇初中学校,也是贵州省参赛的少数几所乡镇初中之一。相对于其他学校来说在信息、交通不是很方便,器材、师资、经验都还比较欠缺,在全省英才聚集、高手辈出的情况下,他们勇往直前,十分不易。

2016年该校就已经在筹备与策划青少年机器人竞赛的相关项目,机器人教练郭凯老师多次参加省级机器人培训,经过五年的积淀与积累,黎平县龙额镇初级中学在青少年机器人竞赛中也已经有了一定的经验,于是,今年再次组织学生参加2021年青少年机器人竞赛,本次的成绩相较干第一次参加竞赛的成绩有了较大幅度的提高,对于比赛规则和比赛程序及应对都有了更大幅度的提升。

及应对都有了更大幅度的提升。 郭凯老师说:"我希望在有限的条件下,不断创造条件,让山里孩子也能走近科学技术应用教育,激发孩子们的兴趣,开发他们的潜能。虽然我们的成绩还存在着一定的差距,但在青少年机器人竞赛的道路上,我想,我们乡镇学校也一定能越走越远!"



### 小小少年"创"意浓

这次省赛,小学组我州共有9支队伍参赛,其中四支由凯里市第八小学学子构成,其中成绩最好的是凯里八小与凯里四小学生林颖豪、庞博予、赵泓博、龙盛熠组建的参赛队,在比赛中斩获VEX机器人工程挑战赛

下午放学时间,记者来到凯里八小"机器人科普班"科技活动室看到,捧回佳绩的庞博予、赵泓博与同学们正沉浸在组装新机器的快乐之中。

活动室里整齐地堆着组装机器人的各种零件,一侧的置物架上,则摆满了学生们获得的奖杯。从其中有很多全省冠军的奖杯,还至国冠军、亚洲锦标赛亚亚凯特导老师郭杰铖老介绍,器八小早在2009年开始创办机器人社团,社团学生多次在全国、贵阳军,今年和凯里市相关比赛中获得全年只拿了一等奖,孩子们可能有点轻敌,发挥不够好。"

对于比赛的失利,孩子们却不太放在心上。眼下挑战组装新机器人的快乐,比奖项重要。掌握科技、驰骋想象力的过程,让他们甘之如饴。"下课得'赶'回家。"在这科技活动室里,拖课不肯走的往往是学生。

凯里八小通过12年的发展,将机器人教育从无到有,已培养了数百名小小创客少年,"着眼未来、为孩子的将来教育"已经成为凯里八小科技教师的座右铭。

郭杰铖介绍,机器人编程和人工智能培养学生的创新思维、编程能力、实践操作和团队合作等多个方面的能力,是未来教育发展的新趋势。他所在的教育机构正积极与各县学校合作,推动机器人编程和人工智能教育在更多地方开展,让更多青少年接触科技,更加主动地学习人工智能技术,并将其应用到自身的成长和推动社会进步当中去。

郭杰铖从事机器人竞赛教育 16 年,培养的小小创客不计其数,带队 斩获的奖项也摆满了工作室的展示 墙。但最让他骄傲的还是孩子们个 人能力得到的拓展,"通过机器人竞 赛学习,学生的言语能力、逻辑数等 能力、空间想象能力、观察能力等超 得到拓展,对他们在学校的学习成 绩提升很有帮助。不少孩子选择理 科,最早接触这项学习的毕业生,已 在上海就业,从事的机械设计相关 的工作。"

在各个科技老师的积极奔走下,2020年凯里市科协和凯里市教 育和科技局举办的凯里市第一届人工智能与机器人创新大赛在凯里小 小成功举行。在郭杰铖看来,举为 州内赛事意义重大,这能让更不 学校认识人工智能教育,进更多孩子能人 人工智能教育,让更多孩子能不 样的学习中,把想象力在机器人身 上实现,通过比赛的方式呈现出来, 不断取得突破创新,不断拓展孩子们的创造力。